
初中综合实践活动课教师专业理论考试卷

一、填空题（每空 2 分，共 20 分）

1.综合实践活动是基于学生的直接经验，密切联系（ ）

和（ ），体现对知识的综合运用的实践性课程。

2.综合实践活动具有（ ）、实践性、开放性、自主性、

生成性等特点。

3.研究性学习是指学生在教师指导下，从学习生活和社会生

活中选择和确定研究专题，主动地获取知识、（ ）、

解决问题的学习活动。

4.综合实践活动的总目标是发展学生的实践能力、良好的个

性品质及（ ）。

5.在新的基础教育课程体系中，综合实践活动的周时数平均

为（ ）课时。

6.综合实践活动最基本的内容领域包括（ ）、

（ ）、（ ）、（ ）等四个指定性学

习领域。

二、判断题（每题 2 分，共 10 分）

综合实践活动不一定要挖掘社区中的课程资源和研究课题。

（ ）

综合实践活动只是学生开发与实施的课程。（ ）

综合实践活动关注的焦点是学生关心什么、对什么感兴趣、

哪些真正是学生的问题或课题。（ ）



综合实践活动是学校文化的有机构成，但不能体现学校特色。

（ ）

综合实践活动的实施要求优化课程资源，对课程资源重新组

合。（ ）

三、选择题（每题 2 分，共 20 分）

1.综合实践活动最基本的内容领域不包括（ ）。

A. 研究性学习

B. 社区服务与社会实践

C. 课堂教学

D. 劳动与技术教育

2 ．选出下列表述正确的一项 （ ）

A .综合实践活动课程的内容是来源于书本，来源于学生的生

活，来源于学生在生活中发现的感兴趣的问题。

B .综合实践活动课程的“活动主题”既可以由学生自己确定，

也可以由教师确定。

C . 综合实践活动课程是国家规定、地方管理、学校自主开

发、实施的课程。

D .综合实践活动课程关注学生活动的结果能够产生丰富多

彩的学习体验和个性化的创造性表现。

3 .下列说法正确的一项是（ ）

A . 担任综合实践活动课指导教师的应该是学校的非中考学

科教师。



B .学科课程中形成的经验、感悟、学习方法有助于综合实践

活动课程的学习；综合实践活动课程中所获得的知识是学科

课程的理论基础。

C .学校所有教师和学校管理者都应当成为学生综合实践活

动的指导教师。

D .学校还可以利用社会教育力量 , 聘请全体学生家长、有关

领域的专家等担任学生活动的校外辅导员和指导教师。

4.综合实践活动要善于挖掘社区中的（ ）。

A. 课程资源和研究课题

B. 章程资源

C. 教材资源

D. 师资资源

5.在综合实践活动中，学生通过（ ）的方式，主动获取知

识。

A. 被动听讲

B. 教师直接传授

C. 死记硬背

D. 自主学习和探究

6.下列说法正确的一项是 （ ）

A． 综合实践活动是非学科课程，课程的目的更直接地指向

于满足学生的知识需求

B ．综合实践活动是对学生进行学科知识的补充以及参与社



会活动能力的提升。

C ．学生参加综合实践活动，在劳动的过程中对学生的成长

和将来的就业方向有一定的指导意义。

D ．国家设置综合实践活动课程，课程的目的更直接地指向

于满足学生的个性需要

7.下列关于综合实践活动的描述，错误的是（ ）。

A. 它是一门国家规定的必修课程

B. 它继承了以往的课外活动

C. 它自 3 年级开始设置

D. 它每周平均有固定课时

8.研究性学习的主要活动形式是（ ）。

A. 课堂教学

B. 主题研究和项目设计

C. 课外小组活动

D. 学校活动

9.综合实践活动内容选择应遵循的原则不包括（ ）。

A. 趣味性

B. 时代性

C. 实践性

D. 综合性

10.以下哪项不属于综合实践活动指定领域的内容？（ ）



A. 研究性学习

B. 社区服务与社会实践

C. 信息技术教育

D. 学科课堂教学

四、简答题（共 25 分）

1.简述综合实践活动的性质。（6 分）

2.教师在综合实践活动课程中应具备哪些素质？（10 分）



3.综合实践活动课程与学科课程的主要区别有哪些（9 分）

五、案例分析题（10）

题目：某教师在组织“社区垃圾分类调查”活动时，学生因

采访居民遭拒而积极性受挫。作为指导教师，你会如何应对?



六、题目：以“环保意识培养”为主题，设计一个综合实践

活动方案。（15 分）



初中综合实践活动课教师专业理论考试卷（答案）

一、填空题（每空 2 分，共 20 分）

1.（ 学生自身生活 ）、（社会生活 ）2.（综合性 ）3.（ 应

用知识 ）4.（创新能力 ）5. （ 3 ）6.（研究性学习 ）、（ 社

区服务与社会实践 ）、（ 劳动与技术教育 ）、（ 信息技术教

育 ）

二、判断题（每题 2 分，共 10 分）

1.（√）2.（×）3.（√）4.（×）5.（√）

三、选择题（每题 2 分，共 20 分）

1.（ C ） 2.（C ） 3.（C ） 4.（A ） 5.（ D ） 6.

（ D ） 7.（ B ） 8.（ B ） 9.（ A ） 10（ D ）

四、简答题（共 25 分）

1.简述综合实践活动的性质。（6 分）

答案：

综合实践活动具有实践性、开放性、自主性、生成性等特点。

（3 分）它是一门基于学生直接经验，密切联系学生自身生

活和社会生活，体现对知识的综合运用的实践性课程。（3 分）

（采意给分，意思对即可，满分 6 分）

4.教师在综合实践活动课程中应具备哪些素质？（10 分）

答案：

丰富的专业知识：了解综合实践活动课程的理论和实践。



较强的组织能力：能够有序地组织和指导学生的实践活动。

创新精神：能够不断探索和创新教学方法和评价方式。

良好的沟通能力：能够与学生、家长和其他教师有效沟通。

反思能力：能够不断反思和改进自己的教学实践。（每点 2

分，满分 10 分）

3.综合实践活动课程与学科课程的主要区别有哪些（9 分）

第一，课程的性质不同 。学科课程是传承性课程，而综合

实践活动课程是经验性课程，体验性课程。

第二，课程的内容来源不同。 学科课程的内容来源于书本

（学科），而综合实践活动课的内容来源于学生生活。

第三， 课程的目标不同。学科课程是面对“书本”掌握知

识和方法，而综合实践活动课程是面对“学生生活经验”发

展学生的创新精神和实践能力。 （每点 3分，满分 9 分）

五、案例分析题（10）

参考答案:

1.心理疏导：肯定学生努力，分析被拒原因（如沟

通方式问题）；

2.技能指导：培训采访技巧（如礼貌用语、制作调

查问卷替代）;

3.资源调整：联系社区工作人员协助，或改为观察

记录法;



4.反思生成：引导学生将此问题转化为新探究主题

（如“如何提升居民环保意识”）。

评分要点：每点 2分，体现教育机智和课程生成性

可加分，满分 10 分。

六、题目：以“环保意识培养”为主题，设计一个综合实践

活动方案。（15 分）

参考答案框架:

1.活动目标：

知识目标：了解环境污染的危害，学习环保知识；

能力目标：提高学生的实践能力；

价值目标：培养学生的环保意识。

2.活动流程:

教学过程：

1. 导入：通过图片、视频等形式展示环境污染的现状，引起

学生的关注。

2. 讲授：讲解环保知识，包括环境污染的类型、危害、防治

措施等。

3. 小组讨论：分组讨论如何从自身做起，保护环境。

4. 实践活动：组织学生开展环保实践活动，如植树、清理垃

圾等。

5. 总结：总结环保意识的重要性，鼓励学生积极参与环保行



动。

3.教学评价：

1. 课堂参与度；

2. 环保知识掌握程度；

3. 实践活动表现；

4. 学生环保意识的变化。

评分要点：目标全面 3 分，流程合理 8 分，评价科学

3 分，创新性 1 分，满分 15 分。


